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|. Fserbe la propiedad que se usé en cacs caso.
O+ 8518=238518
LS+ FIF=UYS+ (545 e

295+ 38 =38 + 255

LUsh + 972 =97 - 436

. Escribe el ndmero que falta parz gue la gualdad sea corecta

37e + | =376 075+ =975 ’
(S3+_)r17= +(65+ 17 1204+, =54-12%

. Completa usancae |z oropiedad asocativa

(301 +285)+ 120=301 + (T '+ 1y

L 1 +wio=p800+ | |
L 178 ) I
= A

(307 +[ )+ 13=_ |+ (u5+13)
.I_I_L-13=.f_+l ]

= L]

. Escrbe |2 operacion que debes resolver con la calculadorz para oblener

2 Pag,
e resultado cue se ncica 35
Operaciodn ‘ Resultado

[esm|[[= [L] [0 13,530

i [ [ ] | H 20192

v20s (B [ [0 | L1 3vosi
. Resuche las operaciones con fa calculadora,

L5257 + 39.801 10.535 = 52.798 34251 — 4009

23102 — 17966 84572 1 3000 83962 — 15715
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Resolucién y formulacién de problemar e

| Ricardo, Luis y Sandra juegan a dar saltos. En un minuto, Ricarco dio
A6 saltos, Luis dic 85 v Sendra dic 81 solics.

+ Caéntos saltos mds cio Luis que Ricardo?
+ Plantea una pregunta donde uses una adicién para resolverla

2. Ln un dlbum de 350 estampillas. Pzola ha pegado €9 estampillas y
tiene 65 mds para pegar, jCudrtas estamoillas tiene en total Pac/a?

+ Formula una pregunta conce debas restar parz resolverla,

3. Rogrgo tiene una caja con 520 paras y otra con 90 naranjas. ;Cudntas
frutas tiene er totall

¢ Pantea unz pregunta que pueds resolverse usando os datos del
prokblema.

4. Mario comprd ‘7 dulces, § chocolatinas v 6 naranjas. ;Cudntos articu-
los cormprd en total?

+ ;Cudl ce los siguentes procedimientos es el mds indcado para
calcular €' total de articulos que comprd Maric?

+ jLos dos procedimientos son adecuados! jPor qué?

Procedimiento | Procedimiento Il
(17 + 8) + 6 17 + (8 + 6)
v v
25 -8 17+ 4,

Y Al
31 31

5. F1 un saldn de 32 estudiantes, hay 18 mesas verdes y 17 rojas, todas
con sis respeclivas sillas cel mismo color que la mesa. jHay suficientes
miesas y sillas para los esludiantes?

¢ ;Cudntzs mesas hay en total!?

+ Sise agregan 4 mesas e igual ndmero de sillas de color roje., jcuédn-
los estucizntes mids pueder acomodarse en el salén)

¢ Formula y resuelve una preguntz que puedas responder, usanco
los datos que proporciona el problema. '

Pensamicnio numerico




lucién y formulaciér de problemas

& Selaciona con una lhea, cada problema con su respectivo procedi-
miento.

Jos2 tiene "3 cancas ¥ gand ¥ mids, / !

(CuAntas canices liene en tomal @ (250002 —u0.000 = 270 000

-

Raosa gasté § 2 000 ep fransporle, s N
Si tenia § 7 000 jeudnte le quedd? sepesae). |

Alnerto compre 27 dulces y 2 TR N
ze com & & jCodrtes duleas le ﬂ. I 30+ 21 =51

quedaront -

Julic comprd 30 ldpices, 2 colores |
y 18 esferos ;Cudnto suman los L/ | £000 = 3.000 =400 J
[dpices y los colores que compra?

Wictor tenia b 250 GO0 v gastd Frd e e |
$u0.000, ;Cuédnto dners € quedd? AL = e

7. Estebar tenia 23 fichas antes de un jucgo. Después de un rato, perdid 3,
gand &, gand L, perdié # y gand 2.

¢ Plantea dos preguntas distintas que puedan resolverse con los datos
que propcrciona el problema. No olv des resolverlas.

8. Flige la operacion cue debes resolver para solucionar cada problema.

* Alejandro tenfa $ 42 000 y comprd una camiseta por § 11.000. =
(Cuénto dinero le quedd? 9

42,060 — 11.000 11080 — 42.000 § 42000 + 11.000

+ La dferenca entre dos ndmeros es 87 Si el minuenco es 115, joudl
es el sustraendo?

87 + L5 87 —0u> § L5 - 87

Pensamiento numérico
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EVALUACION D€ LOGROS del Pensamiento Numeérico

(m NGvel bisicol = N
I. Hallz el resultado de las siguientes + Elnimero més pequenoestresmil -
operaciones. doscientoscuatro? E
437,258 57.012 + ;Esverdad que dos de los ndmeros 2
t 9g a0 A 7 delastanelas tiznen al 7 como ¢ ra
L 98,319 48237 ]
e r———‘] de las decenas?
S |
4 (A cudntas unidades equivalen S de-
92.654 T8u.216 cenas de mil?

b 3876t 96 78s

| o

2. Observa =l siguicrte rdmero y res-

ponde:

| 9.08L 287 |

¢ ;Es verdad que la difra de las de
zeras de mi represerta lo mismeo

que la cra ce las decenas’

* Clige Iz descompesicion correcta

e este "Umere;

a. 2000000 + 80,000 + 4000 +

2004 80+ 7

b. 200.000 + 8.200 + 100 + 200

+8C+ 7
2000.200 + 800000 +

40000 1 20500 | 800 +7C

d. 3C0000 + 80.000 +L.000 +

2000 + 800 + 70

responde las preguntas.
;3007 | 3,20

o —— s
| 3.2uc | | 3420

* Fl ndmero mds grande as tres mil

cudb-ocientas dos?

Pensamiento numérico

3. Observa los ndmeros ce las taetas v ,_ 7600.823 | | 5.020.045 |

5. Escribe una suma que cumpla la pro-
piedad que se merciona a conlinua-
cion:

Conmutativa:

7. Escribz como se lee cada nimero.

B T ——

QY - 300030 |

8. Ordenz de menor a mavor ¢ ~2sulta-
do de ‘as siguizntes operaciores.

3.895 + .69 HU26 + 2167

0900 — 2.307 15390 — 6.765




s Niroel predsol
I

iCudntas unidades de il le faltan
a cuarentz y tras il quirientos nars
ser waal cue sesentz y siee mil qui-
nietos? '

. Jescubre ol error que aparcce er

cada ocperacion. Resuclvelas correc-
tamente.
L ¥5.783 77382

oSG, 36558

- Realiza la oraeba de cada cperacion,

37.584 + 93.267 = '30.851}

ht

$4.021 - 57.81C = 36.211

1

. Al racondear 15873 a la unicad de

m| mads préxma se cbtiene:

*

Cuarenza y cince mil.

2

Crarenia y seis mil,

¢ Cuarenia y cnce mil novecientos.
+ Cuarenza y cnco mil setecientos.
Observa las larjelas y responde.

—

2l . |1 | 3
E i 0 RN

(P —

+ Cudl es el ndrero mds grande
que se pueds ‘o mar con todas as
tarelas?

¢ CLEl es el ndmerc Tés peaLenic
que s2 duece formar tcmandc
solo cuatvro taretas?

I 1z siguente labla registra las ganancias
en pesos que obluve un supe-mer-
cacio durdrle dnen dias,

.

Lunes  Marces Mitrcoes Juevos Vmesl

Gaanhs ., .. . . o
$ $248 SO0 $285.000 3339000 5250002 539000

* ;Cuél ooeracién oermize calcular
a dferenca ertre las ganancias del
diz martes v el jueves! zscnbela.

* Las ganancias er pesos, “egist-adas
cel dia miércoles fueron
a. Trenta ¥ nueve mil,

b. Tres ml novecierzos.
c. Trescientos noventa mi,
d. Trescientos.
* ;Con ura acicién se puede c¢acu-

‘ar cudnte mas fueron las ganancias
del dia viernss que ce cfa unes?

2. La sguierte tabla regisira los precios
ce agunos articulos que compro Ale-
jandro en el supermercado.

Articulos Precio ($)
acere 2,600
Aoz 3.600
aziicar 2,800
piseose | |FGC

* Caudnlo mids pagd Alejandro por el
aceile y el armos que por el azdcar
y la gaseosa?

+ ;Cudnto costd todz ‘@ compral

¢ ;Qué pregunta resuelves cor &
operacién 3.600 — Z.800¢

Pensamiento numérico

"N

AN




|. Escribe, en cada caso, si es recta, semirrecta o segmento.

i ' : |

2. Encierra las representaciones que son segmentos.

N ]|

S — \ -
/ \\ N\ £l

| Busca en cada ilustracién dos dngulos, repasa sus lados con rojo
marca sus vértices con amarillo.

2. En los siguientes dngulos repasz con verde los lados y con rojo los
vértices.

Pensamiento geométrico



()

- Construye el dngulo que se indica. Usa como lado inicial la

semirrectd.

-, i1} v ™ » a
angulo de 45 angulo de 120« angulo de [00¢ I angulo de 80 ~

-
AU 8
-
\ P |

Y
\;
/ \\. - T
3 N \*«.__‘ — '_,.-""
L - ) SE—— i o P » = >
angulo 1 dnguio 7 dnguio dnguls & crpuia &
* Eldngulo 1 mide . [Eldngu'o 3 mide
+ Eldngle b mide —mds que 2l dngulo 5.

+ Fldngulo con menor ampitud es
+ El angulo con mayor amplitud es

+ Ordena, de mayor 2 menor, la amplitud de los dngalos.

12 - 20 3{- LI "4..- R bn

- Nombra los siguentes dngulos segdn su amplitud sin uszr transoortador.

o

»

/ - % i

| N S
/ ! x -
L A3 | R
e PlEe PhdE e Mide o
Pensainiento gco;nitrico




Rerolucién y formulacion de problemar

Esteban tiene $ 80000 para r al dirco. El debe comprar 5 boletas, a
un valor de $ 6.300 cada una. ;Cudnto dinero le devolverdn después
de hacer el pago? -

. En una venda venden cad@‘(a &4 docenas de tomates. ;Cuantos to-

mates venden p_n,.B dias?

. Pedro cercd el corral de las gallinas con un rollo de aambre. Para cer

car e corral de los cerdos, necesita cuatro veces el alambre empleado
en el corral de las gallinas

+ ;Le alcanzaran cinco rollos de alambre para cerca- el corral de ‘os
cerdos? __ jPor qué?

&

— = 4

¢
<
%

¢ ;Cuil de los dos corrales tena mayor perimetro!

 Mario tiene 53 bolsas con 7 chocolates cada una y & chocolates suel-
¥

tos. ;Cuintos chocolates tiene Mario en totall

. Juliana tizre 15 cajas, cada una cen @ peras y 7 mangoas. jCudnias frutas

tiene |ulizna en total’ S

_lnventa un problema donce uses la operacidon: 8 X (2 + 7).

_Inventa una pregunta, para cada situacidn, que se resuelva Cor una

multiplcacidn,

+ Jorge comprd 12 ldpices que costaron $ 850 caca uno.

i
+ Ana Mara tiene 5 caas de mufiecos con 15 mufiecos cada una

& 7

i

+ Camilo tiene $ 3.0C0 y Juan tiene (1 veces mas que Camilo,

Pensamiento numérico




Reselucin y Formulacién de problemar

I. Diana comprd dos canastas de frutas: una con ocho duraznos v cinco
papayas, y olra con dos duraznos més y el doble de papayas que la
prime~a canasta.

¢ ;Cudntas papayas cormprod Diana en totalf - o
+ ;Cudntas fratas hay en la segunda camastal esx

* jEs mayo~ fa cantdad de papayas que ¢e curaznos en zs dos
canastas?

¢ ;Cuénzas frutas comord en tota?

2. A un estadio de #itbol ingresaron 37550 personas, cada una con su
respectiva boleta. ;Cudntas bolelas se venagieron? S

3. Andrés dibujs 12 conjurtos, cada une con 15 elementos. ;Cudntos
elementos cibud en tota?

4. Fatricia cumplié 9 &fos ¥ Santiago tiens tres veces la edad de ella.
iCudrtos afics tiene Santiago? o

3. Augusio crganza os tornillos en bosas y en cajas,
+ ;Cudntes tormnillos hay en una bolsa?
+ jCudntes tornilos hay en wes bosas?

* Augusto Lene 6 cajas, Si cada caja contene
IC bolsas, jeudntos tornillos tiene en tota? -

5. lvin comprd 8 arbustos a $ 1,700 cadz uno y 90 plantas ormameanrtales
a $ 650 ‘a unidad. ;Cudnto pegd en total?

7. Para hacer un arreglo, la mamd de Ramire debe cortar 32 listones
de racera, cada uno en seis pedazos. jCudrtos pedazos salen de los
30 listones?

8. Resuelve.

+ ;Cuantos cuces caben en § cajas, s en una de elas caben 36 du-
oo A

* Ura cgja contiene 125 ldpices. ;Cudntos ldpices hay =n @ cajas? ___

* Ura miguna impnme 50 hojas por minute. ;Cudntas hojas impn
me en 13 minulos? ' e

* La edad de Nicods es el doble ce la edac de Mdnica, que ticne
21 afics. ;Cudl es la edad de Nicolds?

o)
Ho




EVALURCION D€ LOGROS del Pensamiento Numerico

|. Resuelve las multiplicaciores. 4. Cada carta que tiene Diego y cada
caria que tiere Rodrigo valen por
1.243 £.8016 es punios, Si deciden cambiarlas. la
E X 2 X3 forma de saber cudntos puntos ob-
[ | ; tend~an en total es:
0029 2.362
X L X 33

| | S

2. Nicolas descubrio seis formas de ab-
tzrer el ndmero 3& utilizando el mris-

Mo n.{mcro ©1 caca case. Inténtalo W i IXB+7
tamkbién,
: b. 3x5x%x7
Forma 1 6+6+64+06+6+6
¢ 3%([7 -5
Forma 2: 12+ 12 + 12
d 5+7x3

Forma 3:

5. Un caminarte quiere r de Bogold &
Forma i T Cali. & cada diz camira 145 km y o
hace curante 2 dias, jcudl es la distan:

Farma |
' cia entre cstzs dos ciudades?
Forma i e 6. Fsenbe el faclor que fattz para que la
e " respuesla sea cormecta.
~« 3. Carolina tiene & bolsas con 2% dulces ‘ e
% a0a Lna. La ferma precisa de saber la 33 x = 9300
canti 3 s ina tienc -
antidad ce dulces que Carolina tiene 173 x = 1730
s
X 38 = S80.000
a. Contando uno oor une los dulces,
I SS 67 % = 6700
b. Sumando 2\ + 24 + 24 + 24 + 24 z
+ 2iy. X 4 = 4000000
c. Mulipicando 24 X &. X265 = 26500
d. Contando de 4 en 6 veinticuat-o L9x . = LG 000
YELES,
= SEs X 367 = 3.670.000

Pensamiento nuntévicn



o Nivel prediyl

I. La forma de halar el cuddruplo ce un

ndmero es sumarlo cuatro veces; otra
estrategia puede ser:

a. Sumarle i,
b. Multiplicarlo per 2.

c. Sumarle U a cada digito del ni-
mero.

d. Muttiplicarlo por 4.

2. Sefialz el ndmero que mds se aproxi-

ma al resuttade.

a. 20000
b. 21.000
IIL?26><5 ] i
c. 23.000
d. 300C0

3. ldertifica el error y resuelve la opera-

cién correctarrente.,

3205  Error: 30u5

-~

3 X3

673 Frron 6%

T P X Uy

6057
292
21977

g36 x5 =030

Error:

36 x5 =

I. Cuando un nimerc se multplca por

3 y el resultado se multiplica por 2,
entonces el resultado final es:

a. b veces mayor que el nimerc
inicia.

b. 5 mds que el ndmero inicial.

c. & veces mayor que el ndmero
inicia.

d. & veces mas que el ndmero inicial.

. Sey un ndmere muy trste porque
siempre que me mulliplican 2or otro
rdmero no pasa nada, da el mismo
ndmero. ;Quién soy!

. Soy ¢! super nimero, mi poder es

convertir en cero 2 todo ¢ que se
mulziplique cenmige. ;Quidn soy!

o (R

. Los otros nimeros estin felces por
que cada vez gue se multipican con-
migo los cuadraplico. ;Quién soy!

Pensamiento numerico



I. La siguiente ilustracion muestra a Luis en su szidn de clases.

|
i
|
|
|

L

Completa segin la ilusiracidn.

+

*

*

*

lLa ventarz o374

de Luis.

s esta

La biblioteca esta

del tablers.

de Luis.

El escritoric sstd entre

¥ e

2. Realiza un dibujo que cumpla las condiciones ind cadas.

N

5

En un édolégico:

Frente a la jaula de los

tigres estd |z jaula de

las guacamayas.

Detrds de |z jaula de

las guacamayas estd la
jaula de los leones.

Freqte a la jaula de
los monos esté fa jau- |

la de los tigres.

B

A A e bt T A S Tt

A i

--------

e e e W e W e P s P P A P S R L 8 et e

Pensandento geométrico
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el

|. Competa el diagrama de barras para representar los datos de la tabla,

Estudi Heras semanales 19 . =
tudiantes | . idando mascotas ._ 3 SO -
Camila 6 £ 5 S =

— - ] -

X . et
N‘__.‘-:.l!fl_ 10 k-5, . -
Diego 8 -0 >
3 Can Mo Diggs Sada
Santiago 2
3
2. Completa el diagrama de barras utiizando la informacicn dada. 3
4 g
Horas diarias : y
Estudiantes viendo televisidn Wy =
Victor 5 g 3
: ~ v e
_Rodrigo 3 E R
Jorpe bl ‘ o e
i Vi oot lge Lol
Caroline 3 s SO e a
Esptantes
|
3. El diagrama de barras muestra la cantidad de [bros que leyeron g
3 estuciantes en un afio.
\ |
5 4
g 17
SR M = 4
z o1 N
2 ! B [
g 51 ; T g
< ! ’ |
. - . > CSIEALS |
Lz Suseig Arcrn Cotaia
¢ jCudntos libros loyo Susana’
+ iCudnios libros leyd Andrea? S

¢ ;Cudl de los cinco leyd menos libros?

* ;Cudl de los cinze leyd més | bros? ~

¢ ks verdad que Luis ¥ Mario leyeron la misma cantidad de libros?

8 Pensamiento aleatorio :



EVALUACION DE LOGROS del PensamicntolAle

Usa el siguiente diagrama para resolver las
preguntas que aparecen a continuacion,

El dagrara muesira a cantidad de hela
dos que s2 venderon a semana pasaca
en la cafetenia de un colegio.

A

o,
! aeeenny

“arddod de beloacs
2
i

s
i

I

Tl Mk b e ez S eee
I. El dia en gue menos heladss se ven-
cieron es:

2. Fl dia en que se verdieron mds hela-
dos es: -

3. La semana pasada s2 vendieron en 1o
tal helacos.

4. El lunes se vendicron ncladaos.

5. La tabla que corresponde &l diagrama
de barras es:

o Dia Helados vendidos

Lunes 30
Martes 45

Miércoles L Mol
Jueves 80
Yernes 100
Sdbado 4o
Comirgo | 0

o
o
:

b.
] Dia | Helados vendidos—‘
Luncs 2G
Martes 4o -
M ércales 30
Jueves a0
Vieres ‘00|
Sdbado 40
Domingo o
- Dia Helados vendidos |
Lunes 30
Martes 50
Miércoles Lo
Jueves 30
Wiernes 100
| Sdbado us W
Domingo ' 1

6. Dedide, observando el dagrama de

barras, si es falso o verdadars.

a. Fl domingo no se vendieron hela-
dos. :

b. Se vendié mds el martes que el
miéreoles.

c. El mécoles se vencic el dable de
lo que se vendid el lunes.

d. [ntre el jueves y el viernes sz ven-
dieron 18C helzdos

e. LI sdbado se vendicren mas hela-
deos que el miércoles.

f. El martes y el sabado se vendid
eudl numero ge helados,
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. Completa cada operazién,

- Completz las siguicnites tzblas.

ieus |6 3612 |4 9585 |9
o 1158 6[3 -36 s | =[ Hes
al £t 2 54
=ng =R o <1
Il 1] A
=
]
2. Resuelve las dvisiones.
615 |3 30U B Co2uh 6 2129 | 4
8210 4 7617 | 7 28.81u] 3 seouzle
- Hlige o cocignte de cada division.
¢ 1230L+G = ¢ 2305+ 3= -
(3806] [ 386 (3086 9605|9065 665 |
* 563 +F=__ ¢ 2FBF9=_
@059 [4.509] [uso (300 | [30u0] [3u00)

&, et 7 ~ ,,»*’\:—_9)-\'
’mmCocienter Dividende | Cocience | jDividepd_o Cociente
| 2u36 | ov || 73 T

3.228 : 2149 S454
h36 6.342 4.563
12.256 23.8'G 1472

Pensamiento numérico



. Resuelve las divis ones,

2751 | 16 3908 | 21 0FI5 1S .5.281 | 12
25.083 | w2 37896 |25 L0573 62 07081 8L

2. Escnbe Fo V al frente de caca afirmacion.

+ Enla divisidn 25 852 <+ 11 el cociente es 2.319

+ En la division L2232 + 12 el residuo es 2
+ 0 as el residuo de la divisidn 15675 = 20

+ La division 88.470 + 31 es exacla

* Fnla division 32987 + 15 el cociente es mayor que 2,500

3. Completz las siguientes secuancias.

|0

o Jes [ ]
| 95.200 _.*| | - i | l

4. Sefiala los carteles que contienen la nformacién incorracta.

divicdando: W7 3172 ] - dvidendo: 94,301
' divisor: 52
cocienter 1.351 | cocenie: | 852

| residuc; 27 | residua: 10 !

N

| divisgr: 35

— ——

Pensamiento numérico
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dividendor 74 283 |
Cdivisar: 10 i
| cociente: 3.306
residuo: 13

N ——



3

EVALUACION DE LOGROS del Pensomicnto;\N}gﬁ

=N el hgsicol

I Resuelve las siguientes divisiones, 5. La tercera parte de U6 es:
a. 3693+ 3 g L806L =0 a. 6 b. 453
b L378+2 h. 3256+ 8 €. 156 d. 152
€. 7605 + 5- L 31027+ 3 5. Sofia tiene 210 caramelos para repar
d 9870 =6 i 3.150 + 25 tirles entre sus 8 amigas. La operacién

. _ . que debe realizar para saber cudntos’

e BUBF =9 k. 21250 + 34 dulces le debe dar a cada amiga es:
f. 387C+5 L UfuY =65

. [n cada division, identifica el cociente,
el residuo, el dividendo v el divisor.

1873 | 5 §103u | 7
© 34 97U 1 11576
23 iy
3 53
.
2
12348 | 6 5823 |8
03L 2058 28 1941
us 12
0 03
0

. En las siguentes divsiones se han
borrado algunos digitos, jpuedes ayu-
damos a identificarlos? Escribelos.

gu?ll 6 B WEEIE
24 1412 Jul] 385
LIz 23
L5 0
3

. Escribe una divisién que sea exacta y
ofrd que sed inexactz,

b. Adicidn
d. Muktiplicacién

a. Sustraccién

¢. Divisidn

. Expresa como multiplicacidn cada una

de las divisiones.

¢+ 65+ 13=5

¢ WS +5=29 ___
¢ 35F+21=_

¢ D6+ 12=

Fscribe como una divisién cada una
de las siguientes multiplicaciores (dos
opciones),

28% 11 =308 [ 1

37 %85 = 31457

Pensamiento numérico



. {En una division el residuo puede ser
mayor que el divisor?

. ;En qué ocasiones ¢ cociente es igual
all

. Expresa como divisién.
a. 343 x 6=2070

I |

b. 250 x 7= 1250

[ I

c. 562X 16=8992

| |

. Simedvidenentre 1,2.3,6,96 18 el
residuc es cero, ;Quién soy?

. Dicen que soy perfecto porque la
suma de tres de mis cuatro divisores
es igual 2 mi. Si say menor que nueve,
jquién soy?

. Soy primo v par. No hay otro como
yo. jQuién soy!

- Formamos el conunio de nuimeros
digitos primos, ;Cuéles somaos’

\cHEE

|. Valentina empaco 136 botones en Zu

bolstas de !+ botones caca una. ;Qué
pasanz con la cantidad de bolsizas em-
oleadas si valertina empaca el doble
de botones en cada una?

. Diego tiene 358 fichas para empacar-

las en bolsas de 5 fichas cada una.

+ ;Cuantas bolsas necesitard Diego?

+ ;Cudntas fichas le hazen fata a
Diego para que al empacarlas no
le sobre ninguna?

- {Cudnlos salones se recesitar para

distribuir a 896 esludianles en grupos
de 16?

- ¢A cuanto equivale la mitad de la mi-

tac de 607

. Si Pedro zhorra en el afc $ 32000

¥ su nermana Luisa ahorra ‘a cuarta
parte, jcuanto ahorra Luisz!

Pensamiento wumérico




0Do-no.a:.rclathoa.to.lll--'00---c-o.

4.

Razonamiento
Halle cudo preducta y coda cociente.
293.572 8. 34.543
2.501 671

342.94811.204 7. 594.903 3.007

Cada preducic de o izquierda as igual o
un cociente de la dereche. Relociona los
operaciones segun correspondo.

?Z > 15 36.075 - 3
521 © & 40.194 - 9
58 « 77 20.730 - 15
I?'z:B;xB 9.984 - 13
481 « 25 87.528 -+ 21

Descubre los nimeros que hacen falis en
coda rmultplicacion.

ZELPEL 1A
B e g ol
356170
5 6.1 7 0
LIRrIN
5 617 0
112 34 0
=il

2z 1 O 2

Solucién de problemas

Planets
Distorcia de! Sof

De acuerds con o siguientas dalos de nues-
tro planste Tierra, corlesto las preguntos:

Tierra
150°000.000 km

Movimiento de troslacisn 365 dias

Movimianto ce rotacien
Distancic 2 la Luna

11,

12,

(I

14,

24 horas
380.000 km

¢Cubnros dios dura ia Tierra en dor cinco
vueltes alrededor del Sol? :

¢Cuéntos segundos dura una rolacién
completa da la Tierrn?

3i una nave espacial recorre 1.000 km en
une hore, Zen cuéntas horas llegaria o lo
Luno? ZEn cuénres dios?

Lo luz viojs sproximedamente a 300.000
km por segundo. ¢Cudntos segundos dura
la luz del Sol en llegar a la Tierro? 2Cuén-
ies minuios?

B

=suelve cada situacién.

2Cusnie se debe pagar por 350 cuader-
m2s s e precio de cada uno es de $1.5002

L. 2Cual es 2! valor da un délar si por 1.200

de ellos s2 pogd £3°074.2002

- 31 300 vestidos valen $13"500.000, écudn-

to valen 502

- Se han enfregade $200.000 en un al-

macén para pager 7 pores de guortes.
2Cuénfc dinero se deba recibir si e/ precio
de coda por es de $28.0002

25, Se reportieron 6,000 metros cuudrados de

temeno en parfes iguales a Ires fomilios, La
tamilic Gémez tiene 5 miambros, la familia
Millén 2 miembros y lo familia Prieto 4. $i
cada familia reparte el terrsno gue le co-
responde en partes ‘guales a cade vno de
sus miembros, Zcusnta le corresponde o
cada uno?

- -~ - e ——— o
| Descriptor de desempedio: + Utiliza Iz multiplicacién y 1z divisién pa-a la solucién de problemas,

T Tk smee i ——

ll‘C-'!IliwlO...'...l..'.l..Oﬂo



I. Escrbe la hora que indica cada reloj.

2. Escrioe a nora que se indica en cada caso.

Hora que 3 horas 15 minutos | 30 minutos 3
$e muestra mas tarde antes mas tarde
QL5
P 05N
i { %
4'11 ‘1 x,;-
"s?wq;“;.'
|. Completa cada equivalencia.
2anos T dias 180 segundos = minutos
3 dias = horas 72 horas - __dias
U horas = _ mMnutos 1.295 dias = . ahos
5 minutos = _3 € 2 segundos 2u0minutos = horas

sUCeses.

+ Lacada ce un paracaidista desde un avidn.

¢ lavda de una persona.

¢ El tempo que tarca un atleta profesiona en recorrer
100 rretros planos. '

+ [l tiempo que demera una persena en almorzar

Pensamiento métrico

Cscrive a unidad de tempo adecuada para medr los siguentes



= NGl basici

I. Sefzla el horano y el minutero en
cada uno de los siguientes relojes,

as 8:107

3. Er cada uno de los siguiertes relojes
marca la hora sefialada.

Wl S B3 SR BESD
Ty JeTiny, faThes
f NC XN
@ o ¥ & o F @ o ¥
l':Z\. ! ':E o '-.-
. - “/j LN ;,r'/, ‘\\~Q’1‘\.‘-'p‘/
o Nl yedio)
I ;Cudntos anos cumple Luis si nacis en
10097

2. ;Cudntas semanas liene un afic?

3. Manuel sale de su casa a las &:30 a.m.
ytarca L5 minutos en legar al colegio
Aquéhorallegal

EVALUACION DE LOGROS dJel Pensamicntom

|. =l descanso para almorzar er el co-
legic es de 50 minutos y termina a la

Ve

100 p.m. jA qué hora inicia?

2. Eserbe el tiempo transcurrido en cada
situacion, ‘

Antes

Después

Después

PR R R R R R R
PR iy
o k8 RN ||
i BENE TR
i) L AEREI N
e RN ) i
g LA DR Wl
(* :

Tiempo transcurride:

3. jQudntas semanas faltan para que se
termine este afic?

4. SiJuaningresd ala unversidad ef 1= de
tebrero de 2006 v se converiird en
mécico el 30 de noviembre de 20171,
jcudntos meses dura la carrera?

Pensamiento métrico



A los estudiantes de un colegio se les pregunté qué ciudades acos-
turibran visitar en vacacicnes. La informacidn que se obtuvo se regis-
tré en 2l siguiente pictograma:-

Cada -&- representa |0 estudiantes * En total responaieron —____ estu-
Ciudades preferidas diarttes.
Lugar Frecuencia ¢ S6lo 2D - estudiantes acostumbran
R AndNSE | B & ra Armeniz en vacaciones. '
Pucaramanga £ -&- * C_llugar cue menos visitan los estudian-
Armenia & & & tes es
Vilavicencio &> - "

" : ;Cuéntos esludiantes visitan 2 San An-
Cali -far b | drés s que a Bucaramangza?

Cempleta el pictograma teniendo los datos de la tabla,

Preferencias por pasatiempos Cada /7 equivale 6 /1 perssnas.
Pasatiempo Nimero Pasatiempo Numero
favorito de nifios favorito de nifios
Crudigrama  LHHHELIRLS Crudgama |A A AN
Rompecabeszds 4 LHEELTILY HA l-:h—m Romaecaberas ”
Ajedrez fHH Ajedrez : ]
Sopa de letras  WLTHLELT Sopa de letras |

{Cudntes nifios mds prefieren los crucigramas que los rempecabezas?

¥

+ ;Cudntes nifios on tota respondicron cudl cra su pasaticmipo
favorito!

* jEsvercad que e coble de nifos prefleren los crucigramas que ¢
aedre??

+ ;Cudntes nifos meros prefieren gecrez que soza de letras como su
pasatempos? g

* Formula unz pregunta que puedas resolver usardo |z informacién de
la tabla.

Pensamiento aleatorio



L

|. Cempleta |z tabla de frecuencias y resuelve las preguntas.

3 i
Utiles escolares. | atiles | ;
| | frecuencia
| lhpiz regla idpiz ) B st ol A !
: labiz cuigderio  reglo | lapiz 5
I regia Tijsras reglo !
, v S_ Tt N
1Otz I |
cuademo 1o driz e =
tieras . ldpiz cugderno |
[ S —t |
* ;De qué dtl hay mayor cantidad?
+ ;De qué dtil hay menor cantdac?
¢ Qué dato es &l que mds se repite? -y
2. Observa la informacién y resuclve las oreguntas.
Bebida preferida por los niftos
C‘ -
s g -
S i :
g ,
% 3 _J. ...... = !
E 2 1 £%)
L= 53
0t - - > tetidos
Lucke Iugn Goesss  Lmangon

* ;Qué clase de bebida es la preferda?
¢ Qué clase de bebida es la menos preferida?

¢ Cudl es la moda del conjunto ce datos?

3. Compicta segin |z tabla de frecuencias.

. 1
Sabor del | \inilia limén fresa  chocolate Dato gue 2l

helado 2 se repile: fao e

Frecuencia 10 a 12 15 Maoda del conjunto
- ce datos;

Mes d? mayo junio julio agosto Dato que menos
cumpleanos 52 repre: 4
Frecuencia (o) 3 5 ’ B8 Mada del conuno

de datos:

Pensamiento aleatorio



Angulos: medicion y clas 1

Dos semirrectas con origen comun forman un angule. Las semirrectas

son los lados del éngulo y el origen comiin es el vértice. T,%’;:Z'I':' oy
Los angulos se clasifican segun su medida en: rectos si miden 90°; = \rtice
agudos, si miden menos de 90°, u obtusos, si miden mas de 90°. -mo
Para medir angulos se utiliza el transportador. * abtuso
/.ﬂA
P * El 4ngulo se simboliza x ABC,
Yo ey se lee: dngulo ABC
" lados del dngula y -ang z
| % | * El angulo ABC es agude porque t
o < mide menos de 90°.
:
1. Ejercita. Completa la siguiente tabla.
C 4'0 X {‘
______________ % / L
Angulo "
A 8 N v 2| wf !
Notacidn
Vértice
Lados
2. Determina |a medida de cada angulo. Utilizz ! transportacor. =
a. h. / C. d d. *
" & /
T — £ '... 3 - ‘:I' ‘
madida: Gl medida: medica: _______ medida: .
3. Razona. Colorea cada angulo segun las incicaciones dadas. Toma sus medidas
y escribe su clase. M
; S Yoeer
a. De azul: X XBO ____ . ! ~XC
b. De amerillo: £ RDS iz ,.P-.ui """"" A
- Rl IO fom ‘." ‘
t. Deverde: xTDC ___ R { T \E
! ": Ea
d. Derojo: XABC ... ."T o



4. Modela. Lee y resuelve.
Dos drgulos sor consecutivas s comparten
un lado y un vértice.

Dos dngulos son cpuestos por el vértice
si comparten el vérlice, y los lacos de

una son pralengacion de los del otro,

t
|
| P lado comin ~
I 2 e T
I ,/ 50° + 35° = §5° I
| e s — |
mismo vertice |3,:"/ — |
\'\‘li‘. B !
* Ind'ca cuéles de los dngulos son consecutivos v cusles opuastas nor el vértice. 1
Fscribe tus respuestas. o
c. i ;
I3
/
L/
A—_— -D

5. Comunica. Completa los enunciados. Ten en cuenta |z informacian dads en la ilustracidn,

a. Flvérice del x8D0Ceselpunte . \C -~
’ ; £ 2
b. £I 4ACBtene un lada comin con el éngulo s e 3 DN
€. El punto B es vérlice comun de 'os dngulos s L
A f ) ,/'(A’l R
|

6. Clasifica los siguientes dngulos segin su amplitud. Justifica tus respuestas
en el cuaderno.

Ay b. c. d

7. Resuelve. Lee y soluciona en tu cuaderno.
® ‘Qué clase de angulo forman las manecillas del reloj?
a. Alas nueve en punto,

b. Alas diez y cuarto.

L, )
& Alas doce y cinco.
Penzamento espacial



Poligonos y sus element:

Un poligono es una parte del plano limitada por una linea poligonal cerrada.
pol9 P P i polig Términos clave

Los elementos de un poligono son: los lades, los vértices, los dngulos s
y las diagonales. « wErtioe -
y . g g sdrguo
< - El peligono ABCDE tene cinco lados - dizgonal
P 1S
8 i - Cl pcligono ABCDF es ur ventagono.
"‘.. - Los pentégoros tienen cince adas.
A CE X

* Los poliganos se nombran segin el niimera de lados.
* Un poligono es regular si todos sus lados tiene la misma longitud y todos

sus angulos son iguales,

1. Ejercita. Observa el ejemplo y completa la tabla.

Poligona /\\ | ‘\‘ ;
: 5 '3‘ ;'
D

B :
A ) vl T RS R
Vértices Puatos A, By C
gmento AR, segmento
Lados Se,,‘c 0 AR g/
8C y segmento AC

Angules XBAC, XABCy A BCA

2. Modela. Nombra los siguientes poligonos segun el ndmero de sus lados.
N =
b. s \ . T

3. \ {{ > ;. ."'

3. Comunica. Determina si los poligonos son regulares o no. Justifica tus respuestas

en el cuaderno. |
A b. ./\\] C. d. A > 8./ \
| { ‘

| A

4

4. Resuelve. Lee y soluciona en tu cuaderno.
* Ll perimetre de un poligono es la suma de las medidas de sus lacos. éCudl
es el perimetro de un hexdgono reqular en el que cada lado mide 10 cm?

"4



Construccidn de poligonos regulares

Los poligonos regulares se pueden construir con regla y compas.

Términos clave
Para construir un cuadrado. + rogla
: * compds
a. Se traza una b. 52 trazan dos didmetros (€. Se unen los puntos * cirturterenca
circunferencia con nerpendiculares y se extremos de los *—
el compas. marcan lospuntosde | didmetios,

corte de cada didmetro
con la circunferencia.

=g |

1. Ejercita. Sigue las instrucciones para construir un hexigono regular.

* Apoya lz punta del compés sobre el punto marcado
y con el mismo radie, trzza un arco que corte la
circunferencia.

* Repite el proceso hasta zgotar todos los puntos.

* Traza los segmantos ue unen los puntos consecutivos
~arcadeos sobre la circurferancia

2. Modela. Construye en tu cuaderno una estrella de seic puntas. Sigue |as instruccionas.
* Construye un hexégono regular de 3 em de lzco.
* Nurmera los vértices cel 1 al 6.
* Forma un triangulo uniendo los nimares pares.
* Forms otro triérfg'ulu uniende los nimeros impares

¢ Borra los lados cel hexdgono.

* 3. Resuslve. Lee y soluciona en tu cuaderno.
a. Enun pentdgona reqular, la suma de todos sus angulos es 540°
¢Cudl es la medida de cada dngulo?

’ <
b. Lo suma de las medidas de los éngulos en un octdgono reqular
o5 1080% éCudl es |z medida de cada angulo?

Pengamiarte 25100 4 T= ‘



’

Pag.

I. ;Cudl es el camino mds corto que puede recorrer la tortugal

S B

2. Encuentra el date desconocido
2 & i\
£ £ & d
ww S| 88
3 tazas = 2 botellas i1 botellas = 7 vasija 1 vasija = tazas
| Mide el objeto con las dferenles unidades de medida. ;Cambia su
medida? Exolica.
unidades
— unidades
uridades

Lision 1

= Liskn 2

* Si Camilo cesea cortar el lisidn 2 en pedazas cel tamafio del listén 1,
jcudntos pedazos resultan? REESESS

* Explica como lo haces.

Pensamiento métrico

P



I. Completa cada enunciade, segin corresponda.
El doble de 52 es
El triple de 27 es = El triple de 17 es.
El doble de 30 es

£l cuddruple de 13 es

El cuddruple de 45 ¢s

2. Utiliza las palaoras doble, triple o cuddruple en cada caso.

FI de 200 es 600 Bl deS50es 200
Bl delles B0 ; El ¥ de iSesls
BLY. . ligea7es 5y Bl de 100 es200

3. Completz la tabla. Observa el ejemplo.

Lh [ Como suma + Como multiplicacién
Eicoblede 120 |- 2 x 120 = 240

.Iil cuddruple de 8' : :
Fltriple de 230|230 — 230 + 230 = 690
El cuédﬁ:ple de 72
Eltriple de 510 |

4. Re'acicna cada problema con su resultado.

: = [rbets = T g '
Pedro tizne 9 alios y Juiidr tiene 10 efigs v Luis tiere el cuddnuple
fuan el doble de ia edad Mana el wipie de la de fa edod de Rosa. Rosa
de Pedro. ;Cudntos afios adad de julidn, ;Cucrtos tene |3 afios.;Cudnios
tene Juon? ofos tiene Marla? afos tiene Luis?
52 ahos : '8 afios 30 afios

5. Calcula el resultado de cada expresidn y ordénalos de menar a mayor.

E! triple de 240 4 veces 170 AR TN
2oveces: S0 El cuddruple de 110
3veces 200 El doble de 55 vl

Pensamiento numérico




I. Completa cada procedimiento y encuentra el producte en cacz caso.

S7x7=7x_ | L Ix3=[7]x35 vxl— L5x]
__l_ l_l_' 1 ) |_1_| | 5 B
e e I |

- Completa la labla, indicando |z propiedad que se aplicé en cada caso.

| o ‘Operacién ' Propiedad
31 xmxz) (31 X 5) x 2
Uix8=8x4

"fosxozox;ab
| {2 %35} x 16 -2x{5x16)

Corrige el error que se cometio en cada procedimiento, para que se pueda
dar |a igualdad.

(1I5xLx6=15%x{Ux0b) 8x{12x2)=(8x 12)x2
l"_' ATEialtaly ' l"_‘_J | v )|
50 & ?& B 2 ] 2
0 x6=I15x 24 X L, = L T3
i | ezt e
L_‘_ : I#l |
3C0 = 360 192, = 1&8

- Resuelss las opeéraciones y escrice la propiedad usada en cada caso.

Operac;}n Propiedad
85.305 x |
FURS x C
398 355 x |
12956 % O

. Escribe el factor que falta en cada multiplicacion.

58 x| | =638 [ ]x1=927 8231 x[|=82%
325x[ 1=0 oxl 1=0 [ Jxt =753

. Resuelve las multiplicaciones.

7143 . 8?5 3. 062 Q.365 5.432
X I 1 1







